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【調査概要】 
 
（１）調査目的 
本アンケート調査は、コンピュータ緊急対応センター (JPCERT/CC) が発信するセキュ

リティ関連情報等を利用されている方々のご要望をお伺いして、今後の JPCERT/CC の活
動の参考にさせていただくために実施しました。 
 
（２）調査実施の枠組み 
本アンケート調査は、JPCERT/CC の委託により、(株)三菱総合研究所が (株)エヌ・テ
ィ・ティ エックスとの共同事業であるWebアンケートシステム「goo-research」を用いて
実施しました。 
 
（３）調査方法 
■ 調査対象 
 JPCERT/CC の提供するメーリングリストに登録している利用者、および、それに準ず
る方々 
 
■ 調査手法 
 Webアンケート 
  
■ 調査手順 
・JPCERT/CC のメールマガジンにおいてアンケートの実施を告知 

 ・回答者は、指定の URL にアクセスして、Web アンケートに回答 
・回答者を特定する情報は収集しない 
 
■ 調査期間 
  2002年 2月 20日（水） － 3月 1日（金） （10日間） 
 
■ 回答の取扱い 

  いただいた回答はすべて統計データとして分析、処理し、個人が特定される形で公開す
ることはありません。また、いただいた回答を上記目的以外に利用することはありません。 
 
（４）回収件数 
  有効回答 808件 
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＜問 1＞自らの組織内で対応できないインシデントが発生した時のあなたの対応について
該当するものを選択願います。（該当するものを３つまで） 

※ インシデントとは、コンピューターセキュリティに関係する人為的事象で、意

図的および偶発的なもの（その疑いがある場合）を含みます。 
（例えば、リソースの不正使用、サービス妨害行為、データの破壊、意図しな

い情報の開示や、さらにそれらに至るための行為（事象）などがあります） 
 

41.6%

27.0%

25.4%

25.4%

18.2%

13.7%

5.8%

5.1%

1.0%

22.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

組織内システムの構築・運用業者に相談する

JPCERT／CCに相談する

組織内システムに導入しているソフトウェアのメーカーに相談する

自組織内で対応できないケースはほとんどないため、特に必要はない

セキュリティ製品ベンダーに相談する

他の公的組織に相談する

セキュリティ・コンサルティング会社に相談する

自分はネットワーク等の管理に関係していない

インシデント時の緊急対応自体、自組織では必要はない

その他

(%)

(N=808)

 
 
＜問 2＞重大なインシデント発生時の事後報告について該当するものを選んでください。
（該当するものを２つまで） 

35.1%

32.3%

31.2%

15.0%

13.6%

5.3%

11.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

組織内システムの構築・運用業者等に報告する

JPCERT／CCに報告する

今まで重大なインシデントはなかった

外部には報告しない

他の公的組織に報告する

自分はネットワーク等の管理に関係していない

その他

(%)

(N=808)
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＜問 3＞JPCERT／CC に報告しない（しなくなった）理由は何ですか。（該当するものを
３つまで） 

21.6%

13.5%

12.4%

11.7%

10.8%

10.4%

9.7%

9.5%

9.5%

5.5%

4.2%

27.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

セキュリティポリシー等の制約で情報を出しにくいから

顧客のシステムについての情報は出しにくいから

JPCERT／CCに情報を提供しても有効に活用されているとは思えないから

他の組織に報告するから

自分はネットワーク等の管理に関係していないから

JPCERT／CCに情報を提供してもフィードバックがないから

（インシデントが頻発するので）面倒だから

JPCERT／CCの報告様式が使いにくいから

他の組織に情報が漏れる懸念があるから

（報告の）担当から外れたから

JPCERT／CCのスタッフが大変そうだから

その他

(%)
(N=547)

 

 
 
＜問 4＞｢その他｣を選択した場合は、具体的な内容を記入してください。 
 自由記述のため省略 

 
 
＜問 5＞セキュリティ関連情報の主な収集先はどちらですか。（該当するものすべて） 

85.6%

71.7%

49.1%

48.8%

47.8%

30.8%

21.8%

9.2%

0.1%

8.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

JPCERT／CCのWebサイト、メーリングリスト、広報等

セキュリティベンダのWebサイト、メーリングリスト、広報等

雑誌や専門書

個人などボランタリに公開されているWebサイト

他の組織による公式なWebサイト、メーリングリスト、広報等

海外のWebサイト

セミナーや研究会

学会や研究会の論文

収集していない

その他

(%)

(N=808)

 



 4

＜問 6＞｢他の組織の Web サイト、メーリングリスト、広報等｣を選択した場合は、具体的
な内容を記入してください。 
 自由記述のため省略 
 
＜問 7＞JPCERT／CCが公開しているセキュリティ関連情報をどうやって入手しています
か。（該当するものすべて） 

84.9%

49.0%

19.6%

8.3%

2.6%

2.5%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

JPCERT／CCが配信している電子メールから

JPCERT／CCが公開しているWebサイトから

他組織が提供している電子メールやWebサイト等から

雑誌や書籍から

イベントの講演等から

入手していない

その他

(%)

(N=808)

 

 
＜問 8＞JPCERT／CC が公開しているセキュリティ関連情報を主に何に利用されますか。
（該当するものすべて） 

74.3%

43.6%

35.5%

17.3%

14.2%

5.7%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

組織内システムのセキュリティ対策に利用

組織内啓発（インシデントの危険性や対策の重要性の認識等）に利用

個人的に興味があるため利用

組織内や顧客、学生等に対するセキュリティ技術教育に利用

セキュリティ関連の技術研究に利用

特に利用していない

その他

(%)

(N=808)

 

 
＜問 9＞｢その他｣を選択した場合は、具体的な内容を記入してください。 
 自由記述のため省略 
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＜問 10＞～＜問 15＞JPCERT／CCが公開している、情報は参照されますか。（最も適当な
ものを一つだけ） 
 

6.7%

52.8%

56.9%

39.2%

33.4%

40.1%

41.1%

36.5%

23.0%

34.0%

31.7%

43.4%

7.9%

8.0%

17.2%

23.0%

12.5%

2.7%

12.0%

9.5%

11.9%

4.0%

38.7% 13.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

インシデントの報告件数等

注意喚起や緊急報告

JPCERT/CCレポート

UNIX（除Linux）のセキュリティホール

Linuxのセキュリティホール

その他のセキュリティホール

よく参照する たまに参照する あまり参照しない 全く参照したことがない

(N=808)

 
 
 
＜問 16＞JPCERT／CC が公開しているセキュリティ関連情報について不満に思うことが
ありますか。（該当するものすべて） 
 

33.8%

31.8%

30.8%

25.5%

17.9%

15.6%

8.5%

8.0%

20.2%

2.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

具体的な対処方法がわかりにくい

その問題によって生じる影響の度合い・緊急性がわかりにくい

海外のCSIRTの文書の翻訳が殆どで、国内の状況を踏まえた情報が少ない

情報が遅い

アプリケーションの問題に関する情報が乏しい

情報が一般的過ぎて、自分のシステムが該当するのかわかりにくい

内容が高度すぎる

その他

特にない

わからない

(%)

(N=808)
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＜問 17＞｢その他｣を選択した場合は、具体的な内容を記入してください。 
 自由記述のため省略 
 
 
＜問 18＞JPCERT／CCの現在のイメージについてあなたのお考えを教えてください。（該
当するものすべて） 

47.4%

33.0%

32.2%

31.7%

27.0%

25.6%

21.2%

12.6%

10.9%

9.7%

8.2%

6.8%

2.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

インシデント対策の専門組織

中立的な組織

強制力や捜査権のない組織

ネットワーク管理者や技術者のための存在

ボランティア集団

お役所的な組織

素人には敷居が高い

セキュリティ関連情報がなんでも揃っている

セキュリティの専門家を多数抱えている

困ったときに頼りになる

何をしているかよくわからない

一般ユーザ啓発のための存在

その他

(%)

(N=808)

 
 
 
 
＜問 19＞～＜問 21＞ インシデント等に関連したサービス 
■インシデント等に関連したサービスに関してお答え願います。 

22.0%

52.5%

63.6%

42.2%

12.9%

5.8%

11.6%

8.5%

8.8% 66.7%

4.6%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

インシデント発生時の対応

統計情報の作成・提供

セキュリティ関連情報の緊急告知

特にJPCERT／CCに対応してほしい JPCERT／CCにも対応してもらえると良い

他の組織で十分である そのようなニーズはない

(N=808)
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＜問 22＞～＜問 25＞ JPCERT/CCの果たすべき役割 
■あなたが期待する JPCERT/CCの役割についてお答え願います。 

 
※CSIRT(Computer Security Incident Response Team)とは、コンピュータセキュリテ
ィインシデントに対応する活動を行う組織体の総称です。 

 

51.4%

61.4%

48.1%

14.1%

40.1%

32.1%

43.1%

25.7% 39.2% 1.9% 19.1%

3.1%

1.6%

2.0%

1.5%

0.6%

2.2%

4.2%

4.3%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

国内のセキュリティ関連組織との連絡・調整

海外のCSIRTとの情報交換、協力等

海外からの問い合わせ対応

セキュリティ関連技術の研究開発

JPCERT／CCが特に力を入れて実施すべきである JPCERT／CCも実施すべきである

他の組織で十分である 必要とは思わない

わからない

(N=808)

 
 
＜問 26＞前の設問で、「JPCERT/CC が特に力を入れて実施すべきである」または

「JPCERT/CC も実施すべきである」を選択した場合は、具体的な研究開発の内容を記入
してください。 
 自由記述のため省略 
 
＜問 27＞あなたの所属している組織は次のうちどれに該当しますか。 

 

41.2% 20.3% 17.6% 9.2% 3.1%

2.2%

6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

情報サービス事業者（ソフトウェ
アベンダを含む）
一般企業

教育・研究組織

通信サービス事業者

ハードウェアベンダ

行政組織

その他

(N=808)
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＜問 28＞あなたは所属する会社や団体、大学等ネットワーク管理に関してどの程度係わっ
ていますか。 
 

27.4% 40.0% 25.2% 7.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

責任者をしている

業務として担当している

業務として担当していないが、
係わっている

係わっていない

(N=808)

 
 
 
 
＜問 29＞あなたのお立場は次のうちどれに該当しますか。 
 

4.7% 20.0% 64.6% 4.5% 6.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

経営者

管理職

一般職員

学生

その他

(N=808)
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＜問 30＞あなたの所属している組織の従業員数は次のうちどれに該当しますか。 
 

39.7% 21.2% 10.3% 16.3% 5.4% 7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満

100人－500人未満

500人－1000人未満

1000人－5000人未満

5000人－10000人未満

10000人以上

(N=808)

 
 
 
 
＜問 31＞あなたは JPCERT／CCのメーリングリストへの登録をどうしていますか。 
 

81.3% 2.7%

2.8%

12.4%
0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分のメールアドレスで登録し
ている（会社用または個人用）

グループアドレス（メーリングリス
ト）で登録している

登録していないが、転送されたも
のを読んでいる

登録していない

わからない

(N=808)

 

 


